

陶行知先生成功的启示

□王政权

三尺讲台

信念上的意志坚定

我们都知道这样一个道理：要想成就事业必须先立志且百折不挠地为之努力奋斗。纵观中国历史，秦始皇抱着统一天下的大志，终于完成了中国历史上第一次大一统；西楚霸王项羽有志者事竟成，破釜沉舟百二秦关终属楚；越王勾践苦心人天不负，卧薪尝胆三千越甲可吞吴。这些史实都说明了立志及行动的重要性。陶行知之所以成为中国一流的教育家，首先就在于他少小立志要拯救中华，“为中国做出一番大事业来”。正因为有如此人生志向，他先后选择了医药救国、文学救国、政治救国、教育救国，尽管这些行动都是因时而生、依势而更，但始终不离救国、立志的“正道”，“不做政客教育家，终生甘为孺子牛”，足可见陶行知的人生志向何等高远，矢志献身教育的意志是何等坚强。

陶行知先生早就走了，但他给我们树立了既立志立德，又立功立言的典范，也是他成功人生给我们的启示。

始”哲学观的雏形，随后创办晓庄师范学校让他有了认识论上由“知行”向“行知”的转变，直至撰写《行知行》一文，提出了由实践到认识再到实践的理论。随着他的认知积累，最终实现了由一个朴素的唯物主义者“变成了已经基本上具有辩证唯物主义观点的党外布尔什维克”。

学习上的孜孜不倦

在陶行知政治理念的形成过程中，我们不难发现，他是一个大学问家。为了寻求救国救民之道，他广泛涉猎近代西方各种哲学、社会政治学和中国古代典籍，“五四”以后，他又积极接触并接受社会主义思想，开始对马克思主义进行系统学习和研究，为了能直接阅读马列原著，在50岁后，他还学习俄文。在他的《创造年献诗》中写道：“行以求知更行，不知直认为不知。遍览已知求未知，以知与人已知愈知……”充分说明了他孜孜不倦的求学精神。

实践中的创新举措

作为中国一流的教育家，陶行知不是简单地复制国内外传统教育模式，而是积极创新教育举措，发起了七大教育运动：平民教育、乡村教育、普及教育、国难教育、战时教育、全面教育、民主教育，开创性地提出了“生活即教育”“社会即学校”“教学做合一”的教育思想，他指出“处处是创造之地，天天是创造之时，人人是创造之人……”这些理论的提出，独具特色，前无古人。

理念上的觉悟觉醒

在陶行知哲学观点的形成与演变过程中，我们不难发现这是一个渐进的动态过程，主要经历了由“知行”到“行知”再到“行知行”的过程，是从相信“知是行之始”的唯心主义转化到坚信“行是知之始”的唯物主义，最后形成了“行知行”的辩证唯物主义观点的过程。在这一过程中，金陵大学让他有了“知是行之

的，思想觉悟的境界也就不同。综观陶行知的一生，对其形成生活教育理论与开展各种教育实践产生重大影响的，主要归为三大群体：江浙教育前辈群体、哥伦比亚大学师友群体、共产党人学生群体。可以说，这三个群体对陶行知的人生定位、价值取向、理论创新与实践追求产生了关键性的影响。正因为有了这三个有力的团队支持，使他在内忧外患的国内大环境下不受干扰，为着心底的事业勇往直前。

行动中的独立思考

任何事务都是需要不断思考的，在不断思考过程中，自然会让事务的发展更趋完善完美。陶行知先生无论是治学、救国、办教育，都有他独立思考的成就。从学医、学文到学市政，然后改学教育，发起组织救国会，游历28个国家和地区，兴办晓庄师范学校等等。在这些壮举的背后，无不透露出他深思熟虑的信息。

成长中的有力团队

和什么样的人在一起，就会有怎么样的人生。每个人在学习、工作、生活中，你和谁在一起，和什么样的人交往，往往就决定了其人生的高度。不同的圈子，视角是不同

悠悠心语

正面管教 正确引领

□余秀娟

——当他们的行为激起的是我们的挫折感而不是关爱时，他们是在试图告诉我们，他们想要的是归属感——和我们说话，有时候的确是很难的。有些专家认为，如果我们对于一个正在做出不当行为的孩子给予积极的回应，就会强化这种行为。但是，如果我们能理解，一个行为不当的孩子是一个失去信心的孩子，那么很显然，消除孩子不良行为动机的最佳途径，就是找到一种积极的方法，帮助孩子找到归属感和价值感。

《正面管教》系列书，对我现在的工作有很大的帮助。它是一种既不惩罚也不会娇纵孩子的方法，对孩子的教育则是和善与坚定并存。书中写到：“孩子们需要鼓励，正如植物需

要水。没有鼓励，他们就没办法生存。”鼓励是一门学问，鼓励并不是赞扬，赞扬你是表扬他这个人，鼓励则是指向他的行为，是给孩子机会，是对孩子的尊重。所以，在平时的工作中，我会给予孩子及时的鼓励。比如，某个孩子坐好了，我会及时说：“某同学坐得真端正！”那他会坐得更好，其他同学也会向他学习。

感谢《正面管教》一书的作者，让我重新审视自己的管理方法和管理理念，让我在构建和谐的亲子关系和师生关系上迈出了第一步。相信我的坚持与改变，一定能让正面管教发挥更加积极的作用。

家乡

□龙山实验小学小记者站 胡辰宇

每个人都有自己的家乡，我也一样，虽然家乡就在我身边，但我依旧对她十分想念。

来到家乡，只见路两边有高大的梧桐树，如战士般守卫着这一片土地。一栋栋楼房，红瓦、白墙，连在一起成了一幅美丽的图画。走着走着，就到了我家门口，站在大门口抬头看，有一大片竹林映入眼帘，远远望去犹如一堵绿墙。阳光穿过竹林里的空隙，洒在地面上，成了零零碎碎的小金子，让人忍不住想去捡来。

家乡最美的要数那片栽满桑树的河滩了。每到初夏，桑树上就会结满许多桑椹，紫红的，淡红的，摘下一粒，咬上一口，味道可好了。再往前走几步，就可以看到那一排排的柳树了，每当微风轻轻一吹，柳树姐姐们就会跳起优美的舞蹈，那舞姿十分迷人。想要顺利到达河滩，还要经过一大片的绿草地，绿油油的一片，放眼望去，让人觉得十分舒服。当我们迈开步子，一脚踩下去时，软软的，让人忍不住想把脚缩回来。新安江水缓缓流淌着，河水特别清澈，能看得见水底的小石子。在阳光的照射下，水面波光粼粼，河面上时不时还跃出几条小鱼儿，好像也想出来沐浴这温暖的阳光。

这就是我的家乡——珠里！虽然是一个不起眼的小村庄，却令人流连忘返。

指导教师：易承亚

我得到了机会

□龙山实验小学小记者站 田章艺一

今天语文课上，王老师竟然要让我去参加“写话习作比赛”。没想到我一个成绩平平的小学生，竟然要和学霸一起参加比赛。王老师既然给了我这个机会，那我就不能让她失望！我想提高习作水平，最好的办法就是多阅读！于是我就开始了努力阅读，不断阅读！

比赛那天，当我们走进多媒体教室，只见那里人声鼎沸。比赛开始了，我迫不及待地拿起笔，准备下手。这时我突然想到，王老师给我的这个机会不也可以当成这次作文的事件吗？于是我就写下了那篇作文。

一次小小的比赛给了我极大的信心，也让我感受到了一次进步，或许在你的眼中这并不算什么，但对于我来说却是世间任何东西都无法代替的！

指导老师：王淑仪

本版责任编辑：彭莉

E-mail/hsrbjyzk@163.com

奇墅湖日出

□东城实验小学小记者站 汪苇杭

周末，爸爸、妈妈带我去黟县奇墅湖看日出。

到达奇墅湖时，天色尚早，放眼望去，微光中的湖面笼上了一层薄纱，画面在暮色里影影绰绰，有种雾里看花的惆怅。妈妈温柔地摸了摸我的头，示意我耐心等待。

不知何时，一缕微弱的光线像一根魔术棒轻轻挑起了青灰色的天幕，这幅山水卷轴被晨光的水袖拂过，徐徐展开在我们眼前。天色渐亮，我看见脚下柔软的细草泛着金色的光辉，绵延至远方与湖泊融为一体。清晨的薄雾中，一株株挺拔的杉树在湖面上矗立着。它们遒劲的根须浸泡在清澈见底的湖水中，树冠被北风染成了深深浅浅的红色、黄色、橘色、灰绿色。此时，已然成了一幅色彩斑斓的油画。

突然，远处的山巅泛起耀眼的红光，太阳终于冲破了氤氲的雾气，从山背后蹦了出来。击溃云层的太阳势如破竹般迅速地占据天空，它把温暖洒向大地，给整个世界镀上了一层金色，湖面上的水气在阳光的折射下弥漫着柔和的光辉，浮光掠影中我们好像置身于一个梦幻的世界。我久久沉浸在湖光山色中，不禁感慨祖国山水如此多娇。

大自然是这般美好，我们有什么理由不去热爱她，歌颂她，保护她？看过美不胜收的奇墅湖日出，更加坚定了我当好环保小卫士的决心——从小保护环境，爱护地球，守护好我们的家园。

指导教师：王妍

如画新安江

□东城实验小学小记者站 吕蕙杉

早晨，新安江水是那么清丽，倒映着粉红的桃花和翠绿的柳树。“叽叽喳喳，叽叽喳喳”，新安江被唤醒了，浓雾在江面上荡漾，好似新安江蒙上了一层神秘的面纱，乳白色的雾气氤氲了远处的青山，雾气氤氲了江水成了一幅清新淡雅的水墨画。

中午，新安江水亮晶晶的，就像撒上了一层金粉。一阵微风吹过，江水也流动了起来，花儿在中午开得格外漂亮，玫红的、橙黄的、葡萄紫……一朵朵花儿对我微笑，一阵阵花香扑鼻而来，一棵棵柳树摇曳生姿，一条条

鱼儿欢呼雀跃，整个新安江是那么和谐，就像一幅水彩画。

傍晚，天空开始变色了，蓝紫的、百合灰、桃子粉……晚霞倒映在江面上，仿佛一幅巨大的彩绸，又似一幅浓墨重彩的油画。

夜晚，这里又成了灯的海洋，光的世界。桥上的灯一闪一闪的，黄的、紫的、绿的、蓝的……

身临其境，闻着草木的芳香，欣赏着这里的美景，一切烦恼全都不见了，让我无比轻松、愉悦。

指导教师：程争春

欢度新春

□黟县碧阳小学小记者站 张艺珂

油亮亮的火腿躺在竹匾中，香喷喷的腊肠挂在竹杆上，那是期待的新年美味。“包粽子啦！”全家出动，拿个小板凳，开始包粽子的狂欢：绿油油的粽叶中，舀几勺白亮亮的糯米，放上香喷喷的腊肉，加上黄澄澄的板栗，五色新丝缠角粽。

美味的寿桃更是浓缩了年的味道，白花花的面粉加上水，像面团一样拉、伸、拽，放到图案各异的模具中……轻轻拍打，完美的寿桃就成型了；麒麟送子、寿星福星和元宝……上笼蒸熟，点红晾干，香味诱人，又甜又糯，果然是年的味道，妈妈的滋味啊！家家户户飘着冻米糖的香味，大街小巷传来糖葫芦的叫卖声……

挂上红红的灯笼，贴上红红的春联，家家户户都洋溢着喜庆的年味。一道道热气腾腾的美味佳肴摆上桌，盼望的团圆饭惊羡登场了。一家老小围着圆桌坐下，每个人脸上都盛满着灿烂的笑容。红烧臭鳊鱼，配上红红的辣椒，翠绿的葱花，寓意年年有余；金黄的肉圆成了汤中的点睛之笔，寓意团团圆圆；一盘白嫩嫩的豆腐，配上绿油油的

竹林即景

□黟县碧阳小学小记者站 叶南西

上弹出了优美的琴声，竹叶仿佛有了灵性，让清脆悦耳的声音在我们耳边流淌。

若是月亮照进竹林，整个竹林就成了梦幻般的仙境。鸟儿也是竹林的表演。“嘀嗒、嘀嗒……”细雨在竹叶

电视大战

□宏村学校小记者站 谢宏超

我掌控主权时，老妈又站起身说：“我烧饭做菜，该轮到我了？”就这样，妈妈的一集电视剧看完了，这回该轮到我了？爷爷说：“不行，你看看都九点了，该上床睡觉了……”爷爷又开始不停地啰嗦，我只好无可奈何地上了楼。

我躺在床上，久久不能入睡，我的心里有两个小人，其中一个说：“没什么，明天再看呗！”另一个说：“这时爸妈都睡了，可以偷偷去看。”我可不肯善罢甘休。晚上11点左右，突击行动开始。我小心地关上房门，悄悄地走下楼，打开电视机，迅速调

我家的年夜饭

□宏村学校小记者站 吴灵萱

关于“年”的故事你知道吗？很久以前，有一个叫“年”的怪兽，来到人间伤人伤畜，人们都非常害怕。只要“年”一来，人们就牵着牲畜逃离到别的地方。后来，人们知道“年”这个怪兽怕颜色、光芒和巨响。于是，人们把

小音量，换为答题竞猜节目，点开《最强大脑》，再拿出小零食。哈哈，零食配上电视，绝配！秒针在滴滴地响，时间一分一秒地过去了……

太阳射进客厅，只听见身边一直有人叫我。我睁开眼，看了看表，已经早上八点了，一转头差点把心脏吓出来，原来爸爸、妈妈，还有爷爷，他们都盯着我，我刚想解释就……唉，你们都知道的。

我家的电视大战，以我的完全失败而告终，大家可别学我哟！

你们家的年夜饭是怎样的呢？不妨写一写，和大家一起秀秀吧！

